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ПРАВО ГРОМАДЯНСТВА 

За часів феодалізму і монархічного режиму стан 

належности людини до державної організаціі та лідлег­

лости П вла.!{і зазначався, звичайно, ~ловом "підданство" . 

В Англії, де так багато залишилося пережитків старовини, 

j досі анrлійсьІ<і громадяни офіційно називаються "піддані 

його величности короля". Також в законодавстві Німеч­

чини вживалося слово "підданство" до 1870 р., коли 

його було замінено словом "Staatsangehorigkeit", тоб-то 
"належність до держави", а в законодавстві Російської 

Імперії слов • nідданство", nіддані" вживалися аж до 

революції 1917 року. Вживається цього слова часто 

і в міжнародніх договорах. Але з часів Великої Фран­

цузької Революції дійшли до загального вживання слова: 

"громадянин", "громадянство", що ними користувалися 

були ще античні ресnубліки для зазначення корінного 

свойого населення, чи членів державної громади. Під 

вnливом Pyct::o, діячі Французької Революції надавали 

с.'1ову "громадянин" значіння вільного члена державної 

організаціі, що має в ній не тільки обов'язки, але 

й політ.ичні nрава. Розповсюдження ліберальних ідей 

та конституціоналізму дуже nоширило вживання слів 

"громадянин" та " громадянство" ЯІ< в звичайній мові, так 
і в законодавствах ріжних країн, але не усунуло ці-лком 

вживання й слів "піддані", "лідданство". В Німеччині 

усталився, як вище зазначено, вираз "Staatsangehorigkeit", 
але вживається й слово "Staatsburger" -громадянин. 
Всі ці і відnовідні їм вирази в инших мовах в сучасних 

науці права й в законодавствах мають тотожне значіння-
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належности людини до держави, членства в державній 

організаціі . Спробунки де-яких вчених визначити право 

громадянства, rрунтуючися на певному комплексі обов'­
язків та прав, особливо політичних, що звязані, на іх думку, 

необхідно з громадянством, повинно визнати за невдалr 

тому, що правне становище громадян і правна структура 

громадянства дуже змінливі в часу й просторі по ріжних 

країнах і мають приблизно згідний зміст та обсяг лише 

в однотилових державних організаціях. Особливо правна 
структура громадянства в держаІfах, збудованих на осно­

вах пролетарської диктатури, звичайно, мусить значно 

відріжнятися, що до змісту та обсягу обов'язків та прав 

і розподілу іх між ріжними класами громадянства, від 

правної структури громадянства буржуазних держав. 

З'окрема, rрунтуючися на класовій належності громадян, 

радянські держави надають політичні лрава всьому 

працюючому населенню країни, також, навіть, і працюючим 

чужоземцям на своїй території; буржуазні же держави, 

що визнають демократичний принцип належности полі­

тичних прав всім повнолітнім громадянам, не надають 

цих прав не тільки чужоземцям, але виключають 

із свойого громадянства, навіть, де- які частини підлег­

лого Ім населення так званої "нижчої культури• 

і не надають такому населенню і часто також тубільцям 

так званих "побічних краін" право громадянства і nолі­
тичних прав в державі, що керує ними й визискує іх. 

Становище громадян та чужоземців в державі визна­

чається власним nравом цієї держави, а чужозеиців 

ще й визнаними державою засадами міжнароднього 

права й складеними нею міжнародніми договорами. 

Тому неточно зазначив проф. Коркунов (Російське­

державне право т. І, 1899, ст. 249), що відношення 
чужоземців до держави-тільки фактичне, а не юридичне, 

через те, що, на його думку, перебування чужоземців 

на державній території завжди є факт, а не право: 

держава має право ви'слати чужоземця за кордон' згідно 

зі своім nризволенням. Проте відношення громадянина 

до держави є юридичне тому, що складається з права 

гроиадянина проживати на території своєї держави, 
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nрава на захист його з боку держави за кордоном 

і обов'язку вірности державі. Також німецький вчений 

Мартіц •) визначив, що право громадянина проживати 

на території своєІ держави та обов'язок держави 

залишити громадянина на своїй території і далі обов'язок 
громадянина бути вірним державі й nраво його на захист 

з боку держави за кордоном складають нині, по розумінню 
міжнародньо1·о сусnільства, засади громадянства й його 

істоту. Однако nравильно зауважив ще видатний 

німецький знавець державного права Г. Мейер 2), 

що правний стан громадянина визначається не міжна­
роднім nравом, а nравом держави. Це nраво- ріжнс 

по ріжних країнах і тому визначити абсолютний, для 

всіх держав здатний, критерій громадянства неможливо. 

Треба ще зазначити, що в сучасних державах права 

та обов'язки чужоземців дуже наблизилися до nрав 

та обов'язків громадянства, про що розмова буде далі, 
11 в радянських державах працюючі чужоземці-робітники 
та незаможні селяни мають такі-ж nолітичні та инші 

nрава, як і громадяни, і де-яким категоріям чужоземців, 

що іх nереслідує буржуазна влада за їх nолітичні 
й релігійні nереконання та вчинки, надається радянськими 

конституціями nраво nритулку на території 'радянських 

держав. 

В науці державного nрава було висловлено думку 

(Г. Мейер, Лабанд, Єлтшек, Гессен та инші), що правний 

звязок громадянина з державою має особовий (nерсо­
нальний) характер, проте звязок чужоземця з державою 
е територіяльний. Громадяни в значиїй мірі зобов'язані 

правоw своєї держави й поза її межами, на чужоземців 

же чинність цього права nоширюється тільки в межах 

території держави а). Небіжчик nроф. Єллинек, зазна­

чивши, що громадянство -тривала, незалежна від факту 

1) Martitz. Oas Rect1t der Staatsangel1brigkeit і111 intcrnalionalet1 
Vcrkel1r (llirtlts АлnаІсп d. Oetttschen Reichs 1875 s, 793. 

') О Мсусг. - Anscltнlz. Lchrbucl1 d. Oeutschen SlaatsreciІtcs 1905, 
ст. 215. 

3) Про чИІІІІість н;щІонального nрава, щ1в. також у Перетерського. 
Основьt международного часТІІого 11рава, ст. І , 34, Зб І далі. 
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nеребування на території· держави, належність людинн 

до держави, що складається з одного боку з відношення 

зобов'язання, nідлегпости громадянина, з другого боку­

з відношення правоспроможности, підкреслив, що відно­

шення зобов'язання чи nідлегпости є основне в грома­

дянстві, а тому сnроба Французької Конституанти 
збудувати громадянство, як правоспроможність, супере­

чить природі держави t). 
Що громадянство, будучи належноспо людини до 

примусової класової організаціі - держави, обумовляє 

обов'язування людини державним порядкам, підлеглість 
державі, це- цілком зрозуміло, і це ж розуміла й Кон­

ституанта . Але той державний лад, що вона будувала 

на руїнах феодалізму та абсолютної монархії, був лад, 

грунтований на індивідуалі стичних л іберальних засадах, 

що потрібні були для розвитку капіталізму і економічної 

й політичної свободи буржуазії, утисканоі старим ре­

жимом. Тому буржуазна класа, nереможниця в револИ?­

ційній боротьбі, й звернула особливу увагу на закрі­

nлення за собою тих прав, що сприяли її змаганням, 

і що вона іх і повернула на свою користь, закінчив 
революцію. Отже таке переважне визначення Консти­
туантою. а ктивного боку громадянства - правоспромож­

ностей громадянина, відповідало цілком, звичайно, 

не природі абстрактної держави, а тій історичній, 

конкретовій буржуазній державності, що з'явилася 

наступницею феодально-монархичного ладу і будувалася 

на засадах економічної свободи та іі nравного забез­

nечення . 

Розвиток каnіталізму, зріст економічного обігу і через 

те і правних взаємовідносин ріжних краін та іх гро­

мадян ВИІ<ЛИІ<али значне зрівняння правного стану гро­

мадян і чужоземців в сучасних державах, особливо 

в царині цивільного права . Щож до лублично-правнего 

стану чужоземців, то тут, крім де-яt<их особливостей 

адміністраційного режиму (зокрема паспортового), вста­

новлених для чужоземців, правний стан чужоземців 

') О. .Jellinck. Systcm d. subjccti\'Cл t\ffcп tlic l •c ІІ RcciІte \905, 
стр. І ІІ\ . 
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відріжняється головним чином від стану громадян тим, 

що в буржуазних державах чужоземці, позбавлені полі­

тичних прав і не мають виборчих прав до державнJІх 

і місцевих органів представництва населення, а також, 

за де-якими винятками, і права займати посади, сполу­

чені з владою. З другого боку, чужоземці звільнені від 

тих обов'язків, що по суті звязані з громадянством, 

а саме від військової повинности і тоі "вірности" дер­

жаві. що іі порушення становить так званий злочин 

державної зради. Радянське же законодавство, що ви­

значає правне становище населення по класовій належ­

ності особи, зрівняла , за де-якими винятками, правне 

становище чужоземців з становищем радянських грома­

дян тоі же класи і, навіть, що ми вже зазначили, поши­

рює виборчі nрава до рад також на чужоземців ­

робітників та селян, що не користуються найманою 

nрацею з метою зиску. 

Всебічне охоплення державним ладом лубличної та 

nриватної сфери людности викликає несумісність гро­

мадянства даноІ держави з громадянством другої дер­

жави, коли ця остання не зеязана органично з nершою, 

і закони про натуралізацію, цеб-то про прийняття до 

громадянства чужоземців, звичайно вимагають від осіб, 

що іх nриймається до громадянства, звільнення від по­

переднього чужоземного громадяш:тва. Так законодавство 

Союзу РСР встановлює, що "чужоземні громадяни, 

nрийняті до громадянства Союзу РСР, не користуються 

правами та не несуть обов'язків, звязаних з належ­

иостю до громадянства инших держав " (арт. 11 Поло­

ження про со~~е громадянство) 1). 

Згідно з {{іконом 1907 р. Сполучених Штатів Пів. 
І:. 

Америки, придбання громадянства чужої держави, чи 

присяга на вірність чужій державі, викликає втрату 

американського громадянства; навпаки, особи, що іх nрий­

нято до громадянства Сполучених Штатів, визнаються 

') Законодавства Франuії, Англії та зна •ІІю ї більшоеіи держав 

встановлюють npaBИ•lO, що rромадnни, приІ!няті до І·ромадянеіва •1ужої 

Аержавн натура.1ізова ні, rsтра•Іають ТІІіІІ самим своє nоnередне • ·рома­

дянство. 
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за втративших це громадянство, коли nромешкають 

.~:ва роки в своїй полередній батьківщині чи п'ять 

років в инших чужоземних країнах. Звичайно, ріжні 

уwови надбання громадянства ло ріжних державах, 

викликають можливість сnолуки громадянства де-кіль­

кох держав. 

Такі виnадки, R разі відсутиости відnовідних міжна­
родніх угод, що передбачають такі nипадки (Амери­

кансько-Німецька угода Банкрофта), кожна держава 

розвязуе, згідно з своїм законодавством. Зокрема новіша 

конституція Ірландії установлює в арт. ІІІ, - "Кожна особа 
чоловічого чи жіночого полу, що має постійне місце 

nеребування в межах юрИсдикції Ірландсько1 Вільної 

Держави в момент надання чинности цій Конституції, що 

народилася в Ірландії, або що один із батьків її наро­

дився в Ірландії, або що звичайно проживала в межах 

юрисдикції ІрландськоЇ Вільної Держави протягом, nри­
наймні, 7 років, визнається за громадянина Ірландської 
Вільної Держави і користується в межах юрисдикції 

Ірландсьt<Ої Вільної Держави усіма nравами та несе всі 

обов'язки цього громадянства, при чому встановлюється, 

що кожна така особ11, що належить до громадянства 

иншої держави, може вважати за краще не приймати 

даруваного таю1м чином громадянства. Умови надбання 

і втрати громадянства Ірландської Вільної Держави 

будуть визначені законом" . 

Вищенаведене стосується як до грамадяства унітарної, 

єдино! держави, так і держави федераційної чи союзної. 

Але право громадянства федераційних держав має своJ 

особливі риси тому, що і сама федераційна держава 

е особлива державна організація, що складається із де­

кількох держав, охоплює Jx людність та територіf і має 
окрему вищу державну владу, в органах якої приймають 

участь також nредставники держав- членів Союзу. Через 

те, що громадянин кожної держави , належноі до складу 

Федерації, звязаний як зі своєю державою, так і з союз­

ним цілим, і лідлягає в левному обсязі безпосередньо 

владі держави - члена Союзу і владі самого Союзу, 

громадянство в федераціях є двубі'чне: з одного боt<у -
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громадянство окремої держави - члена Союзу, з дру­

гого-.... громадянство союзне. 1 коли відомий розвідувач 
федераційного устрою проф. Лефюр І) висловив погляд, 

що в федераційній державі існує тільkи одно грома­

дянство, а саме союзне, то зазначений nогляд виnливає 

із його nомилкової думки, що федераційна держава 

є по суті держава, що складається не із держав, а є особ­

лива форма унітарної держави, що П країни беруть 
участь в організації і зді йсненню союзної влади, не бу­

дучи самі державами . Але таІ<а думка не nогоджується 

з політичною дійсяостю і зводить членів федераці1 

до стану провінцій, не вважаючи того, що правні під­

стави їхньої влади, nравний характер цієї влади, відріж­

няється істотними рисами від влади nровінцій держави, 

навіть, автономних. Тому в усіх федераційних держа­

вах, де форма об'еднання країн, що склали федерацію, 

не одержала дуже централізованого хара1перу, а ІІавіть 

в де-яких, що значно наблизилися до форми унітарної 

держави (як-то суч<Існа Німеччина), визнається як гро­
мадянство Союзу, так і громадянство окремої де.ржави ­

члена Союзу. Ці два в ідношення права громадянства, 

звичайно, неnодільно звязані в особі громадянина феде­

рації. Про І{е свідчить, як побачимо, законодавство су­

часних федерацій. 

Сполучені Штати Півден. Америки 2). 

Згідно з додатком XIV до Конституції Сполучених 

Штатів, осіб, що народилися або натуралізовані в Спо­

лучених Штатах і підлягають їхній юрисдикції, визна ­

ється за громадян Сполучених Штатів і штату, де ці 

особи nроживають. 

1 } Le-F11r. claL ft'>dcri\1 сІ. coІІfedCration d'ctats Paris 1896. 
2) В Іt д ь сон. Государство. ПровІпое 11 ІІІІСТОІІщес констнтуциоu­

НЬІХ учреждений. 1905, ст. 429 і дал і. 

Но .\v а r d. D. Amerikatlische BilrgcrreciІt (Jcilinck ш1d Anschutz. 
Staa ls-ІІnd VO\kerrcchlliche AbhaІldlllnJtcn. В. -1, НеН З, \904. 

Freнnd. Das бffеІІtІісІІс Rccl1i d. Vcr. Staalcn v. Amerika. І 911, 
ст. 60-69. 
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Згідно з арт. lV роз. 11 Федераційної Конституції, 
громадяни t<ожного штату користуються привілеями та 

вільностями, наданими громадянам инших штатів, і жод­

ний штат не має права видавати законів, що обмежують 

nривілеї та · вільності громад~ н Сnолучених Штатів. 

Союзна влада має nраво встановлювати одноман ітні 
nравила що-до натуралізації (розд. VІП І<онст.). 

Із вищенаведених артикулів Конституції Сnолучених 

Штатів видно, що союзне громадянство е основне і ного 

надбання необхідно викликає і н:щбання громадянства 

окремого штату. 

Правний же стан громадян кожного штату порів­

нюється n кожному иншому штаті з правним станом 

громадян останнього. До речі nовинно зазначити , що, 

не · вважаючи на заборону Конституції обмежувати орав­

ний стан громадян Сnолучених Штатів, в багатьох шта­

тах, особливо nівденних, негрів фактично позбавлено 

можливости здійсняти їхні nолітичні виборчі nрава, 

також не nриnускається іх до сnільного навчання з бі­

лими в громадських школах, а в штату Кентуки, навіть, 

в nриватних школах, і t<рім того заборонено шлюб 

негрів з б ілими. 

Сnроби союзної влади карни~и законами захистити 

громадянські nрава негрів не мали змоги nеремогти 

це вороже відношення до кольорового населення 

і nриnинити nравонарушення, і, нарешті, карні закони, 

що ними бажали забезnечити неграм можливість здій­

снення іх політичних nрав в Південних Штатах, цілком 

скасовано 1894 р. 1 ) . 

Також треба зазначити, що nраво ГRОМадянства 

Сnолучених Штатів не nоширюеться на тих індійців, 

що живуть в своіх родових організаціях, аж до вистуnу 

іх із тих організацій, а також на тубільне населення 

Філіпnін та Порто-Ріко. Такий відворот від Конституції 
Конгрес Сполучених Штатів nояснює тим, що, хоч він 

1) Prof. freu11d. D. Of!cпtl. Recht сІ . V. Staaterr v. Amcrika. 
19\1, ст. 67 і далі. 

r ес с с lt. " Подданство, его установ.~СfІ ІІС 11 nрекращеІІrіе•. 

т. І 1909. 
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нікому не має права заборонити надбання права грома­

дянства Сполучених Штатів, коли особа відповідає 
умовам, встановленим для цього надбання, але Конгрес 

має право не прилучати тоі чи иншоі країни до інте­

грального СІ<ладу держави Сполучених Штатів, тоб-то 

вважати цю краіну за побічну частину держави .і через 

те не поширювати на 11 населення чинности артикулів 

€оюзноі Конституціі про надбання права громадянства 

Сполучених Штатів. 

АмерикансьІ<е законодавство позбавило також права 
селитися на території Сполучених Штатів китайців ­

рvбітників, що проживають і, навіть, тих, що народилися 

на · островах, підлеглих владі Сполучених Штатів. 

Що до порядІ<у натуралізації в Сполучених Штатах, 

то цей порядок, визначений союзним законодавством, 

але останнє надає право прийняття до союзного ГІ)Ом:а­

дяиства, а з тим і до громадянства штату, не союзним 

органам, а судам окремих штатів. Порядок такої 

натуралізації полягає в тому, що особа, яка хоче набути 

громадянство Сполучених Штаті в, мусить прохати лро 

натуралізацію суд того штату чи території, де вона 

хоче користуватися nравом громадянства. Для цього-ж 

потрібно, між иншим, щоб особа, яка просить про 

натуралізацію, прожила nеред одержанням від суду 

акта про натураліаацію в Сполучених Штатах, nринаймні, 

n 'ять років, а в штаті, що його громадянства вона хоче 

набути - найменш - один рік . 

Крім того, необхідно, принаймні, за два роки перед 

подачею nроханнn про натуралізацію, заявити в суді 

за присягою про свій намір натуралізувnтися (така 

заява не вимагається від осіб, що nрожили в Сnолучених 

Штатах протягом трьох років nеред наступом їхнього 

повноліття). Діти натуралізованих осіб набувають грома­

дянство через натуралізацію своіх батьків, коли ці діти 

проживали в Сполучених Штатах і не досягл и 21 річного 
в іt<у в момент громадя-нської присягІJ їх бнтьІ<ів. 

Політичні права людности в кожному штаті 13СТ:l­

новлює законодавство самого штату з додержанням усіх 

постанов і гарантій, встановлених Союз11ою Ко11ституцією 
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для громадян Союзу. Законодавство кожного штату 

ви~начає і цивільні nрава його громадян тому, що 

цивільне nраво не уніфіціковане в Сnолучених Штатах 

і, за винятком де-яких nитань, законодавство в галузі 
цивільного nрава не належить до комnетенції Союзу. 
Це, звичайно, викликає сутички ріжномісцевих законів. 

Чужоземці в Сnолучених Штатах Америки . не мають 

ні nолітичних прав, ні nрава набувати земельну власніс~. 
Але що до цієї ріжниці nрав громадян і чужоземців, 

то відомий американський nрофесор державного nрава, 

б. nрезидент Сnолучених Штатів Більсон зазначив, 
що ~nитання про nраво громадянства в Американських 

Сполучених Штатах дуже неясне. Закони американських 
штатів так легко поширювали на чужоземців nраво 

набувати нерухому власність і, навіть, виборче nраво 

по одержанню від чужоземця заяви про його намір 

натуралізуватися, так легко надавали чужоземцям при­

віле1 громадянства, що дуже важка сnрава визначити 

виразно фактичну ріжницю мjж станом громадян 
і чужоземців" . 

Утворена в Сnолучених Штатах "Окрема Комісія 

в сnравах натуралізації" виявила в 1905 року багато 

зловживань в справах видачі посвідчень [Іро нату­

ралізацію І ). 

Право громадянства Союзу і право громадянства 

окремого штату нероздільні: не можна бути громадянином 

лише Союзу, або громадянином ли[І.Іе штату, але 

громадянин Союзу одночасно є громадянином окремого 
штату. 

1) r е с с е н .• Подданство, его устаноменне н nрекращение• т. 1 
1909. 
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Німецька держава 1) 

В .І.Ореволюційній Німеччині право союзного гроuа­

дянства набувалося шляхом. набуття громадянства де-яJ<оl 

німецькоі держави, що ввійшла до складу ІмперіІ. 

Згідно з арт. 4 І<онституціl 1871 р. б. Німецько! Імперії, 
до відання союзної імперської влади належали законо­
давство та догляд в справах натуралізації, осілости 

та громадянства. Виданий 1913 рок} союзний закон 

"Про імперське і державне громадянетвои встановив 

умови набуття та втрати громадянства, але надав владам 

окремих держав право прийняття до громадянства 

та позбавлення нього. 

Конституція 1871 р. також встановила так званий 

,.спільний індигенат" для всіх німецьких громадян, 

який полягав в тому, що громадянин кожної німецькоl 

держави в усіх инших німецьких державах І{Ористувався 

однаковими nравами з громадянами цих держав, за 

винятком тих політичних прав, що були необхідно 

звязані з громадянством даної держави (парламентське 
і комунальне виборче право). Об'єднання цивільного 

та карного процесуального права в Німеччині в значній 
мірі усунули ріжницю в правовому становищі громадян 

окремих німецвких держав. 

Союзне громадянство в Німеччині набувається і нині 
(згідно з законом 1913 р.) шляхом набуття громадянства 
в окремих німецьких країнах (Laпder)- себ-то респуб­

ліках, що увіходять до складу Німецької Держави. 

Але німецьке законодавство встановлює ще "безпосереднє 

імперське громадянство ", що набувається незалежно 

1) Про право громадянства Німеччини, дио.: Poetzscl1. Handausgabe 
der Reichsuerfassung. von 11 August 1919. Berlin 1921 . КомситаріА АО 
арт. 17. 

g. М с у е r - А n s с h u t z. Lelнbuch des Deufscl1en staatsrec\1f 1919, 
ст 242 сл. 

Н:!.tsehek. Oeutsches und Preussigisches StaatsreclІt 1923 r. В . f 
TheU 11. 

Р. v о n S І о 11 r е r. Оіе Stellung des der1tschen Rec~t!es zttr f rage der 
Erwerbang 11nd der verlustes -des staatsangehбrigcit durc\1 Naturallsation 

' 1909. 

І і 



 
 

від громадянства окремої н1мецької держави. Таке 
безпосередне громадянство мали мешканці Ельзас-Лета­

рінгії, коли вона була імперською провінцією; далі таке 

безпосереднє громадянство могли набувати тубільці 

німецьких колоній і чужоземці, що в них осіли, а також 

ті громадяни чужоземних держав, що були призначені 

на імперські німецькі лосади і мали службове •місце 

nроживання за кордоном. Згідно з чинною ресnублі­

І<ансt-.хою Конституцією Німецької держави від 11 серпня· 

1919 pot<y законодавство про громадянство належить 

виключно до відання Союзної Влади. (Конст. Нім. Держ. 

1919 р., арт. 6, n. 3), і nраво громадянства в державі 

і . країнах набувається і втрачається згідно з засадами, 
встановленими в союзному законі, тоб-то в вищезазна­

ченому законі 1913 р. "про імnерське та державне 

громадянство", ОСІ<ільки він в окремих своіх частинах 

не суперечить чинній Конституціі Німеччини. 

Кожний німецький громадянин має в кожній країні 

держави такі -ж nрава та обов'язки, що їх мають 

громадяни цієї країни (арт. 110 Кан. 1919), і кожний 

німецький громадянин, згідно з арт. 17 Конст., мусить 
користуватися в кожній країні такимиже виборчими 

nравами до парламенту країни і комунального nредстав­

ництва, ЯІ< і громадянин цієї І<раіни. 

Таким ч-ином знищ.ено ту ріжницю, що існувала 

в окремих німецьких .державах що до політичних прав 

громадян даної держави і громадян инших німецьких 

держав. Через те майже цілком втратило свое практичне 

значіння громадянство окремих німецьких країн (Прусіі, 
Баварії, Саксонії і т. д.). 

Швейцар І я 1) 

Швейцарський цивільний кодекс зазначає (арт. 22), 
що повинно вважати за батьківщину чи рідну державу 

людини ту державу, що її громадянством ця особа ко­

ристується. Право же громадянства визначається nравом 

1) Про швеАцарське громадянство, див. Prof. Fr. Fleiner. Schwei­
zerisches Bundesstraatsrecl1t 1923, ст. 90-130. 
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лубличним і при ЧО_}1У почасти союзним публічним правом, 

почасти кантошw(Ьним. Але Швейцарська Конституція 

rрувтуе союзне право громадянства на кантональному 

громадянстві і тому зазначає в арт. 43, що кожний грома­
дянин кантону е одночасно громадянином федерації. 

Набуття союзного громадянства необхідно залежить від 

набуття громадянства в де-якій комуні кантону, а на­

буття комунального громадянства е разом також набуття 

кантонального громадянства. Право комунального гро­

мадянства утворилося в Швейцарії в звязку з встано­

вленням обов'язків І<омун підтримати тільки тих бідних, 
що належать до даної комуни. Громадянство в ко­

муні, кантоні і фе.дераціі і складає зміст та обсяг швей­

царського права громадянства. Втрата кантонального 

громадянства викликає і втрату союзного громадянства. 

Згідно з союзною конституцією, умови набуття та втрати 

союзного громадянства встановлює союзне законодавство 

(арт. 44 Конст.). Але союзне швейцарське законодавство 
доручило право приймати до громадянства і виключати 

із нього · самим кантонам. Кантон самостійно визначає 
умови, згідно з якими повинні набувати його грома­

дянство так громадяни инших t<антонів Швейцарії, як 
і ті чужоземці, що одержать від Союзної Ради (вищого 

урядового адміністраційного органу федерації) дозвіл 

на натуралізацію. Але кантони мусять давати грома­

дянство тим особам, що прохають про відновлення іх 

швейцарського громадянства (арт. 10), і, згідно з арт. 

54 Швейцарської Конституції, жінка набуває право гро­
мадянства дружини. 

Законодавство більшости кантонів дозволяє, навіть, 

існування одночасного громадянства в де-кількох кан­

тонах та комунах Федерації; і кантональн а влада сама 

розвязує питання про дозвіл такого суміщення грома­

дянства. Але союзне законодавство забороняє кантонам 

висилати за межі іх території своїх громадян і позба­

вляти їх права громадянства (арт. 44). Кантони також 
не мають права при наявності умов, встановлених союз­

ним законодавством за для звільнення з громадянства, 

відмовити в запроханому звільненню з громадянства. 
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Арт. 60 ШвейцарськоІ КонституціІ зобов'язує всі кантони 
ставитися до всіх швейцарських громадян в справах 

законодавства та судочинства так, як і до своіх гро­
мадян. Але умови пристосування цього правила такі: 

кожний швейцарський громадянин має право в місці 

свойого мешкання, пред'явивши належні особові по­

свідки, брати участь у всіх виборах та голосуваннях 

що- до справ Союзу, при чому ніхто не має права 
здійсня.ти свої політичні права більш, ніж в одному 

кантоні. 

Кожний швейцарський громадянин має право сели­

тися на швейцарській території, де хоче, пред'явивши 

тільки належне особове посвідчення. 

Відмовляти в поселенні можна тільки особам, по­

збавленим Громадських прав та чести по суду. 
Кантон не має права відмовити в поселенні власному 

громадянинові і висе.тшти його за межі кантону. 

Особа, що хоче поселитися в І<антоні, де встановлено 

обов'язкове забезпечення бідних, мусить засвідчити свою 

працездатність і що вона не одержувала в попередньому 

місці проживання довгочасної (трьохмісячної') допомоги 

з боку відповідної І<омуни. Але в місці свойо1·о меш­

кання кожний швейцарський громадянин користується 
всіма правами кантонального та комунального грома­

дянства зі скінченням трьохмісячного терміну з дня • 
свойого . поселення. Він не має права тільки брати участь 

в вирішенні справ, що торкаються майна комуни, не 

будучи громадянином комуни. За1юнодавство кантонів 

про поселення і про виборче nраво nоселенців мусить 

бути ухвалено Союзною Радою (себ-то вищим вико­

навчим органом федерації). 

Визначення ріжниці між поселенням та тимчасовим 

мешканням в комуні та кантоні і між правами тих, 

що лоселяються в кантоні і тих, що тимчасово мешкають, 

належить до компетенції союзного законодавства (арт. 47 
Фед. Конст.), але через те, що Союз такого закону не 

видав, зазначене розмежування проводиться самими кан­

тонами, а заінтерес9ваним особам надається право судо­

вим nорsщком домогзтися визнання їх за nоселенців. 

16 • ~ . ' . ; 



 
 

Через надання чинности швейцарському цивільному 

кодексові (1892 р.), цивільне право уніфіковано на всій 

територіі Швейцаріі, раніш-же приватно-правт відно­

шення швейцарців нормувалися nравом чинним в місці 

іх мешкання. Тільки для де-яких nитань матеріяльного 

та nроцесуального nрава •шині 1 епер закони батьків­

щини громадянина, як то в сnравах про зміну nрізвища, 

про обов'язкову долю в спадщині. 

Що до кримінального· права, то не вважаючи на до­

даток в 1898 р. до Конституції Швейцарської Федерації 

артикулу 642, що надає Союзу також nраво законо­

давства в галузі кримінального nрава, Швейцарія досі 

не має загально-союзного кримjнального кодексу, крім 

загальних норм військово-карного права і де-яких инших, 

і в кантонах чинне власне іх І<римінальне і процесуальне. 

право. Кожний кантон має право відмовити иншому 

кантону в видачі свойого громадянина, обвинуваченого 

в злочині, зобов'язавшися судити і ю1рати обвинува­

ченого згідно з в.11асними законами 1). 

Право громадянства в инших федераціях 

Австрія, що утворила свою Конституцію, свій дер­

жавний лад, за зразком Німеччини, .і яка в артикулах 

2 і З Австрійської Конституці1 оголошується "Союзною 
' Державою", що утворюється із 8 самостійних краін 
(хоч ці країни, як і німецькі, дуже позбавлені держав ­

них прав на користь Союзної влади), будує союзне гро­

мадянство на підставі громадянства краін. Згідно з Кон­

ституцією (арт. 6), J<Ожна країна має свое громадянство, 

що Грунтується на належності до одної: із комун Ааної 

t<раїни. Умови наАбання і втрати громадянства тотожні 

в усіх країнах. З надбанням громадянства країни, на­

бувається і громадянство Союзу. Кожний громаАянин 

має в кожній країні ті-ж права та обов'язни, що гро­

мадянин цієї країни . 



 
 

В Конституції Південних Амерю<анських Федерацій j 
Бразилії, Аргентини і Мексики ие тільки надається ne- ·1 

реважне значіння союзному громадянству, як в Сnолу­
чених Штатах Північної Америки, але ці конституціі 

говорять тільки про союзне громадянство, і nраво гро­

мадянства в цих державах цілком регулюється союзним ' 
законодавством. Взагалі державні права союзноі владИ 
в ціх державах дуже великі , і країни, що складають 

федерацію, мають в дійсності, майже провінціяльний 

характер. 

Висновки 

Вищенаведений огляд законодавства про громадян­

ства буржуазних федерацій показує, що згідно з СІ<лад­

ною природою союзної держави, що складається сама 

із держав, право громадянства в федераціях, звичайно, 

будується ТаІ<ож як складне правне відношення, на під­

ставі подвійного стану громадянина ф~дераціі, як члена 

Союзу і члена держави, що увіходить до складу федерації. 
Через те в тих феn.ераціях, як-то в Сnолучених Шта- ' 

тах Амерюш і в Шв{'йцаріі, де федераційний устрій 

найясІ<равіше виявився, а також в тих, де (як в Німеч­

чині та Австрії), не вважаючи на дуже значний ухил 

.и.ержавного устрою до унітарізму, міцні історичні тра­

JJ.Иціі (в Німеччині) самостійности і змагання з боку 

південних німецьких держав і окремих австрійських 

краін оборонити свої державні права та утворити феде- . 
ративний устрій мали своїм наслідІ<ОМ залишення в Ні ­

меччині і утворення в Австрії федеративного устрою. 

Конституції цих федерацій визнають існування як 

громадянства окремих держав Союзу, так і громадянства 

Союзу, сполученого з першим. 

Тільки в Німеччині, як ми бачили, встановлюється 

ще для де-яких окремих випадків можливість надбання 

союзного громадянства, назалежноrо від громадянства 

окремих держав союзу, а в конституціях південно-аме­

риканських федерацій, де державність частин федераціІ 

слабо виявлена, зазначаеться тільки одно загальне союзне 

громадянство. 
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В державах, де союзне громадянство звязано з гро­

мадянством держави-члена Союзу, союзне громадян­

ство обо залежить від надбання громадянства держави­

члена Союзу (як-то в Німеччині, Австрії та в Швейцарії, 

або, як то бачимо в Сполучених Штатах Півн. Америки), 

шляхом надбання союзного громадянства набувається 

тим самим і громадянство окремого штата, і прий­

няття до союзного громадянства переводиться судами 

штату. • 
Німецький вчений проф. Гачек, обмірковуючи ріжні 

системи надбання громадянства в федераціях, висловлюf 

думку, що федераціям, що мають міцне розвинене 

господарство та право вільного переселення людности, 

більш підповідає американська система першенства 

союзного громадянства, що на ньому rрунтуеться 

і громадянство окремих держав союзу, але тов. Рейхель 

в своїй книжці "СРСР. Нариси конституційних взаємо-

.відносин радянських республік" правильно зазначив, 

що сучасні буржуазні федерації, за винятІ<ом Швейцаріі, 

в масі однонаціональні і швидко наближаються під впли­

вом капіталістичного розвитку до все біпьшоі асиміляції 

своІх частин, що викликає практичну непотрібність 

подвінного громадянства. Право-ж громадянства окремих 

держав Союзу тому ще не втратило свого значіння 

і залишається в цих державах, що законодавство цих 

держав встановлює особливий ценз осіпости для громадян 

инших держав, щоб позбавити, таІ<им чином, виборчих 

прав значної частини найбільш рухомої класи- проле­

таріяту, а також визнає чинність так званого "особого 

статуту•, себ-то чинність правила, згідно з яким де-які 

правні відносини, що до дієздатности, шлюбу, спадщини, 

визна'!ається згідно з законами тих держав, що до іх 

громадянства належать ці особи •). 
До цього треба додати, що громадянство є повна 

належність особи до держави, і тому, оскільки дана 

держава, що війшла до складу федерації, не втратила 

t). РеІ!хель. СССР. Очерки ковституциоІJІІЬІХ взаимоотношевиІt 

Совстских РесnублІІк 1925 г. , стр. 129. 
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своєї державности і не стає тільки nровінцію, вd'На як 

і кожна держава FІеобхідно мусить мати і своїх громадян 

окремо від .инших держав федерації, оо таІ<ОЖ мають 

своє окреме громадянство, навіть, .в тому разі, коли це 

громадянство втратило своє реальне значіІ.іня через 

порівняння прав та обов'язків всіх громадян федерації 

в усіх її частинах і значної асиміляці1 права всіх тих 

частин Союзу. 

Це значіння громадянства держави, що увіходить 

до складу Союзу, ви~вилося-би цілком, коли-б цей Союз 

росnався, чи держава- член Союзу вийшла-б із Союзу~ 

тоді-б вона вийшла зо всіма сво1ми громадянами. 

Доки-ж федерація існує, конституціІ буржуазних 

федерацій надають союзній владі широке право зако­
нодавства що-до врегулювання nрава громадянства, 

а законодавство південних американських держав цілком 

nередає таке законодавство союзній владі. 

Що-до самих засобів надбання громадянства (через 

народження, шлюб, шляхом легітимаціІ, натуралізації 

і т. далі), то право федераційних держав в цьому 

відношенні не виявляє будь-яких особливостей nорів­

няльно з правом унітарних держав. Але законодавство. 

про nраво громадянства радянських республік значно 

відріжняється від законодавства усіх буржуазних держав 

про ПJ}аво громадянства. 

Право громадянства Союзу РСР 

Конституція Союзу РСР зазначає в арт. 1: .Для 
громадян союзних республік встановлюється єдине союзне 
громадянство". 

В артикулі-ж першому Конституції Союзу РСР, де 
визначена компетенція вищих органів влади Союзу РСР, 

заз!іачено тільки в пункті "х", що до компетенції цих 

органів належить "Основне законодавство в галузі 
союзного громадянства що-до прав чужоземців". З'огляду 

на зазначений nункт ":х" артикулу 1 -го Конституції 

(коли тільки він редагований не помилково), можна 
було-б гадати, що до в ідання Союзвоі Влади належить 
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тільки встановлення основних правил що до натуралізації, 

себ-то лрийJіяття до громадянства чужозем ців, а також 

що-до правового стану чужоземців в Союзі РСР. Але 

зазначення в арт. 7 Конституції, що для rромадян 

союзних ресnублік встановлюється єдине союзне грома­

дянство, вказує на ширші nрава Союзної влади в галузі 

врегулю_,вання стану rромадsшства, що і визнано наступ­

ним законодавством Союзу. 
Єдине союзне rуюмадянство, необхідно доповнює 

в Союзі РСР громадянство окремих союзних радянських 

ресnублік, чинність nрава союзного громадянства поши­

рюється по-за межами кожної із цих ресnублік і є 

-безпосереднім звязком усіх громадян радянських респуб­
лік з Союзом РСР та його владою, ЯІ<ій вони безпосе­

редньо nідлягають; таким чином, nовинно визнати, що 

і загальне визначення цього союзного звязку, умов його 

народження та втрати, полягає по-за межами І<омnетенції 

Союзних Ресnублік і належить до комnетенції Союзної 
Влади тим більш, що і саме визначення стану чужоземців 

в Союзі, зазначене в n. "х " арт. 1-го Конст. , тісно 
звязане з розв'язанням основноІ'о питання, кого саме 

nовинно визнавати за громадянина Союзу і ного за 

чужоземця, та які права мають громадяни Союзу 

і чужоземці на території Союзу. 

До видання nостанови Союзу " Про союзне гро­
мадянство" , питання про громадянство та про стан 

чужоземці в в ресnубліках розв'язувалося ті.r1ьки зако­

нодавствами самих ресnублих, але через те, що радянські 

республіки були звязані союзами, і законодавства 

радянських республік додержувмись однакових засад, 

принципів що- до громадянства, і зрівняли правний 

стан громадян всіх радянських ресnублік fta своїй 

території зі станом своїх громадян, то, хоч і не формально 

але фактично існувало вже і до видання nостанови 

Союзу РСР про союзне громадянство- загальне радян­
ське громадянство. 

Постанов а 2-ої Сесії 2-го С І<JІИкання Центрального 
Виконавчого Комітету СоЮзу РСР від 29 жовтня 1924 р., 
"Про nоложення про Союзне Громадянство " (Збірник 
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Законів та Розпоряджень Р. С. Уряду СРСР 1924 р., 

ч. 23, ч. 201 і ч. 202) оформила це загальне радянське 
громадянство і встановила для всіх республік Союзу 

основні норми про громадянство, що визначили, кого, 

ІІОвинно визнавати за громадянина Союзу РСР і союзних 

Республік, правний стан громадянина союзної ресnубліІ<И 

тим самим Союзу в усіх инших союзних ресnубліках, 

засоби набування, втрати і відновлення громадянства 

Союзу. Союзним ресnублікам проrюновано переглянути, 
на nідставі цього Положення, свое законодавство npo 
громадянство. 

Таюt_М чином і у ресnубл ік залишається nраво 
встановЛяти закони що-до громадянства, але лагоджуючи 

його з основним законодавством Союзу про громадянство. 

Союзне Положення обмежується встановленням загальних 

норм, не вказуючи, при яких умовах повинно виз-навати 

громадянина Союзу за громадянина даної Союзної 
Радянської Ресnубліки, а не иншоі, але nовне nорівняння 

прав та обов'язків громадянина кожно! Союзної Ресnуб­

ліки з nравами та обов'язками громадян тоі РеспубліІ<И, 

де він проживає, позбавило в значній мірі nрактичного 

значіння питання про належність •·ромадянина Союзу 

.11.0 тоі чи иншоІ Союзної Ресnубліки. Це питання не 

nозбавлено, однако, значіння і для Радянських Респубпік, 

а саме для всіх вищезазначених нами виnадків присто­

сування за кордоном так названого особистого статуту 

радянського громадяни н а на n ідставі його національного 

законодавства. 

Арт. 1 Положення про союзне громадянство вста­

новлює nдля громадян радянських соціялістичних рес­

публік встановлюється єдине союзне громадянство. 

(Конституція Союзу РСР, 7 арт.). · Громадянин одної 

з союзних ресnублік, що входять до складу Союзу РСР, 

має всі права та несе всі обов'язки, установлені для гро­

мадян таІ< Конституцією та законодавством Союзу РСР, 

ЯІ< і Конституцією та законодавством союзної республіки, 

на території якої він nроживає" . 

Але виникає nитання, чи встановлює союзне заІ.:оно­

дnвство необхідний звязоІ< союзного громадянства 
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з громадянством окремої союзної республіки. Громадянин 

' окремої союзної республіки є безпереч н о тим самим 

громадянин Союзу, але чи завжди кожний громадянин 

Союзу е і громадянином окремої союзної республіки? 
Як наведено нами вище. швейцарське законодавство 

встановлює такий непорушний і необхідний звязок гро­

мадянства федерації з громадянством J<антону і, н авіть, 

союзне громадянство там набувnється тільки надбання~ 

кантонального громадянства. Законодавство Сполучених 

Штатів звязує також неподільно ці громадянства, але 

громадsпrство штату набувається з надбанням союзноrо 

громадянства. Зщонодавство Німеччини взагалі додер­
жується тогож порядІ<у необхідного надбання союзного 

громадянства шляхом надбання громадянства в окремій 

державі Союзу, але припускає для де-яких випадків 

надбання так названого безпосереднього союзного гро­
мадянства Союзу, себ-то без надбання громадянства 

окремої союзної ресnублі І<И . 

Законодавство Союзу РСР 11~ просто підІ<реслює нероз­
ривність громадянства Союзу РСР з громадянством 

союзної республіки , але визнання в Положенні про 
союзне громадякство такої нерозривности можна дока-

. зати розглядом нижченаведених артикулів Положення, 

а саме, артикул І-й положення, повторюючи 'арт. 7 Конст. 

Союзу РСР, зазначає, що для громадян радянських 

соціяліj:тичних ресnублік встановлюється едине союзне 

громадянство, і додає до цього, що "громадянин одної 

із союзних республік, що входять до складу Союзу РСР, 

є одночасно громадянином Союзу РСР". Артикул 4-й, 
що встановлює умови надбання nрава громадянства, 

визначає так це громадянство: "за громадян союзних 

республік і тим самим Союзу РСР визнається особи " ... 
Прийняття чужоземців до громадЯнства Союзу і союз­

них республ ік, згідно з Положенням (арт. 7 і 9), про­

водиться органами сою~них реоnублік - Виконавчими 
Комітетами, а в зазначених Положенням випадках також 

і ЦВК Союзу; відновлення в громадянстві і дозріп на 

вибуття із громадянства nроводиться :штами ЦВК рес­

nублік або ЦВК Союзу (а рт. 10, 13). Таке набуття 
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громадянства Союза і вибуття із нього за постановами 
органів республік вказує на те, що таким чином набу- . 
вається і втрачається разом громадянство і Союзу і тоі 

республіки, органи якої приймають до громадянства, 
чи позбавляють його. 

Артикул 8 визначає, що порядок надання громадянства 
Союзу РСР переліченим в ньому категорі ям осіб, 
~ встановлює особливе законодавство Союзу РСР", і додає , · 
що таке законодавство "повинно з цього боку забез­

печити суверенність ресnублік ", а це зазначає, що союзні J 

республіки беруть участь в зазначеному наданні гро­

мадянства СРСР через те, що тим самим набувається 

особами і громадянство союзних ресnублік. 

Коли артикул 9 Положення про союзне громадянство 
зазначає, що nрийняття чужоземців, що проживають за 

кордоном, але не- nідходять під чинність арт. 8 Поло­

ження, а також відновлення громадянства ос іб, які його 

втратили, переводиться через органи Народнього Комі-. 

езріяту Зовнішніх Справ постановами ЦВК'ів союзних 
республік або ЦВК Союзу РСР, то таке надання чи 

відновления права громадянства постановою ЦВК Союзу, 
не зазн ачає, що таким чином ЦВК Союзу може надати 

тільки союзне громадянство незалежно від громадянства 
союзної республіки. Таке тлумачення суперечилоб арт. 7 
Конституції Союзу і иншим вищенаведеним артикулам 

Положення, що звязують союзне громадянство з гро­
мадянством союзних республик. Прийняття до грома­

дянства чужоземців, зазначених в арт. 9 і 10 Положення, 
ЦВК'ом Союзу, мо.tКе зазначити тільки одночасне прий­
няття чужоземців до громадянства Союзу і громадянства 

тоі чи иншоі союзної республіки, згідно з nроханням 

особи, що таким чином приймається. 

Згідно з засадами радянського законодавства, Поло­

ження про союзне громадянство (арт. І) встановило: 
громадяни одної із союзних республік, що проживають 

на території другої союзної республіки, мають всі права 

та несуть всі обов'язки, що і громадяни цієї республіки . 

Зазначене порівняння правного стану громадян всіх союз­
них ресnублік на території кожної союзної республіки 
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~ повне, без тих винятків, що припускає практика 

і законодавство буржуазних федерацій для де-яких 

nолітичних і комунальних прав та обов'язків, спеціяльно 

.звязаних з правом громадянства даної держави в феде­

раціі . . Радянське законодавство також не nрипускає 
відмови в прийнятті до громадянства осіб, що nрожи­

вають на території Союзу, з тих мотивів, що іх при­

nускається в буржуазних федераціях. Таким чином, 

f радянське законодавство рішуче забороняє всяІ<е скоро-r-
~ чення та позбавлення nрав людини з мотивів расової 

та національної належности особи . Радянські Республіки 

і Союз РСР не визискують жодних колоній, як капіта­
лістичні держави, що ставлять тубільців колоній в окреме 
становище що-до прав громадянства. 

В встановленні обсягу прав, що виникають із гро­

мадянства, радянське законодавство бере на увагу тільки 

J<ласову належність громадян і, звичайно, іх незганьбле­

ність по суду і відношення до революційного ладу 

радянських республік. Тому радянсьІ<і держави надають 

всі політичні nрава громадян, навіть, чужоземним гро­

мадянам, що nроживають на території Союзу РСР для 

трудових зайнять і належать до робітничої класи або 

.селянства і не користуються найманою nрацею (арт. 2 
Положення про союзне громадянство). 

Закон не зазначає, однаІ<О, що такі чужоземці таІ<ож 
несуть всі обов'язки громадян Союзу, тому, що, зали­

шаючися громадянами чужоземних держав, такі грома­

- дяни не nритягаються nримусово до несення військової 

повинности і до виплати військових nодатків. Що-до 

умов надбання nрав громадянства СРСР, Положення 

про союзне громадянство, як і попередне законодавство 

радянських республік, встановлює три способи надбання 

прав громадянства: 1) з самого факту народження гро­
мадянина, 2) з акта натуралізації і З) з оптації на під­
ставі міжнародніх договорів. 

В чужоземних державах громадянство набувається 

також через шлюб, а саме- жінка набуває громадянство 

чоловіка, а в де-яких nівденних американських державах 

і чоловік набуває громадянство своєї дружини. Наше 
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Положення про союзне громадянство, згідно з принципом 

радянського законодавства- повної рівности подружжя 

і незалежности правного стану жінки від правного стану 

чоловіка, зазначає (арт. 5), що • при за,!(люченні шлюбу між 
особою, що має союзне громадянство та особою, що має 

чужо2емне громадянство, кожна з осіб, що дружаться, 

зберігає своє громадянство". Але до цього, з огляду на 

шлюбні відносини, додається, що .зміна громадянства 

цих осіб може відбутися спрощеним nорядком, що його 

встановлює союзний закон". 

Не ясно однаІ<О, чи цей спрощений nорядок зміни 

громадянства дружинами повинно nристосовувати тільки 

до надбання одної із дружин радянського громадянства, 

чи також і до втрати цього громадянства. 

Надбання громадянства з фЗІпу народження грун­

тується на особовому принциnі, а не на територіяльному, 

себ-то береться на увагу походження особи, а не місце 

її народження, асаме-громадянство народженого визна­

чається згідно з громадянством батьків в момент народ­

ження даноі особи; колиж громадянство батьків є ріжне 

(радянське і чужоземне), nереважне значіння надаєrься 
радянському громадянству, за винятком того випадку, 

І<Оли обидва батьки nроживали в момент народження особи 

по-за межами Союзу РСР. В цьому разі громадянство 

народженого визначається згідно з громадянством бать­

ків, але коли настане nовноліття тако1 особи, вона 

в кожному разі може nридбати громадянство Союзу 

РСР спрощеним nорядком. 

Згідно з вищенаведеним, арт. 4 Положення про 

союзне громадянство встановлює: "За громадян союзних 

республік і тим самим Союзу РСР визнаються особи, 

яких батько та мати є особами Союзу РСР, Ае-б ці 

особи не родилися ". 

За громадян союзних ресnубліІ< і тим самим Союзу 

РСР визнаються також особи, один з батьків яких 

в момент народження був громадянаном Союзу РСР, під 

умовою, коли хоч один з них в той момент nроживав на 

території Союзу РСР. 
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Громадянство особи, один з батьків якоі був грома­
дянином Союзу РСР в момент П народження, nри чому 

обидва батьки nроживали в цей момент nо-за межами 

Союзу РСР- визначається згодою батьків. З досягнеп- • 
ням повноліття, така особа в кожному разі може над­
бати громадянство Союзу РСР спрощеним порядком. 

Таким чином, наше зю<оr-юдавство, як і законодавство 
більшости инших держав, додержуючися при визна­

ченні громадянства особового nринциnу, себ-то поход­

ження особи, полегшує, однако, nроведення цього 

принципу, беручи ва увагу в де-яких випадках і місце 

народження особи. 

Навnаки, англійське т:. американське право, додер~ 
жуючися при визначенні громадянства, територіяльноrо 

nринциnа, себ-то беручи на увагу територію чи судно 

тоі держави, де народилась дана особа, полегшують 

проведення територіяльного принциnу, визнаючи тих, 

що народились від корінних (а не натуралізованих) 

громадян цих І<раін, хоч і на , ериторії чужоземн11х 

держав, за англійсьІ<их та відповідно американсьІ<ІіХ 

громадян і дозволяють особам, що народилися на їх тери­

торіі nід •1ужоземців, відмовитися від англійського 

та відnовідно американсьІ<ого громадянства" •). 
Згідно з арт. б Положення про громадя11саво СРСР, 

,.зміни громадянства одного із nодружжя, що були 

громадянами Союзу РСР і проживають на його території, 

не впливає на громадянство їхніх дітей; nита~rня про гро­

мадянство дітей в тому виnадку, коли один з батьків , 

що були громадянами Союзу РСР, але nроживали nоза 

територією Союзу,- вийде з громадянства Союзу РСР, 
вирішае згода батьків. При такій же зміні громадянства, 

через яку двоє батків стають громадшншн Союзу РСР, 

або, навпаки, двое батків nерестають бути громадянами 

Союзу РСР, відnовідно зміняеться громадянство дітей, 

1) Анмоrі•ІІІІІІІ вормок набуття гром:щянстна rю тсрнторіІ1JІІ>ІІОІІУ 

ІlрІtІІWІПУ існував ТЗКОЖ ДО RІІДЗІ!ІІН ІІОЛОЖСІІШІ ПрО І'РО~ІЗДЯНСТВО 

Союзу РСР на Укр<Ііні (арт. 16 Постаноон ВУЦШ< uід 2.'\ бt'рсзвп 

1922 р .• Положення вро чужозс~щін о УСРР про порядок на.ІІ.бавнн 

і втрати укра1нсько1·о rромадянств<І". 
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що не досягли 14 річного віку. Громадянство дітей 

старших віком за 14 років не зміняється зі зміною 

громадянства батьків (примітка І до арт. 6). 
Особам, що перестали бути громадянами Союзу РСР 

через вибуття їх батьків, надається право придбати 

громадянство через подання заяви до губерніяльного, 

областного або відповідного губерніяльному (себ-то 
на УкраУні- округового) виконавчого комітету, а в авто­

номних республіках, в яких не має поділу на губернії, 
до центральних виконавчих комітетів цих ресnублік 

(прим. 2 до арт. 6). 
lllo до прийняття до радянського громадянства 

чужоземців, себ-то іх натуралізації, то в Союзі РСР 
встановлюється порядок надання громадянства вищим.и 

органами радянської влади і в де-яких виnадках ­

місцевими виконкомами. 

Згідно з загальним правилом, що встановлюється 

в арт. 7 Положення про союзне громадянство, nрийняття 
до громадянства чужоземних громадян, які проживають 

на території тої або иншоі союзної республіки, nерево­

диться центральними виконавчими комітетами союзних 

ресnублік, але прийняття 'до громадянства чужоземців, 

що nроживають для трудових зайнять або належать 

до робітничої І<ласи або до селянства, що не користується 

найманою працею, а також шукають притулку через 

те, що іх переслідують за громадську дЦ!льн ість, пере· 

водиться губерніяльними , обласними та иншими відпо­

відними до них виконавчими комітетами, а в автономних 

республ іках, в яких немає поділу на губернії, централь· 
ними виконавчими комітетами цих республік. 

Радянське союзне законодавство передбачило також 

особливий порядок надання громадянства Союзу особам, 

що бажають оселитися на території Союзу РСР, 

як сільсько-господарські та промислові емігранти, а також 

прийняття до громадянства Союзу РСР репатріянтів , 

реемігрантів та осіб, що повертаються до Союзу РСР 
на nідставі договорів з закордонними державами. 

Зазначений порядок встановлює особливе законодавство 
Союзу РСР, яке (арт. 8 Положення) повинно забезпечити 
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суверенність ресnублік. Прийняття-ж до громадянства 

Союзу РСР усіх инших категорій чужоземців, що прожи­

вають закордоном, nереводиться через диnломатичні, 

консульські або виконуючі їх функції органи Союзу 

РСР за-кордоном постановами центральних виконавчих 

комітетів союзних республік на подання уповноваженого 

Наркомату Закордонних Справ при Раді Народніх 

Комісарів дано1 союзної республіки та Центрального 

Виконавчого Комітету Союзу РСР на подання Народнього 

Комісаріяту ЗаІ<ордонних Справ (арт. 9 Положення). 
Що- до відновлення громадянства Союзу особами, 

що втратили це громадянство, то зазначене відноВ1Іення 

може бути зроблено nостановами центральних вико­

навчих комітетів союзних республік або Центрального 

Виконавчого Комітету Союзу РСР тим nорядком, що його 
встановлено для прийняття чужоземців, які проживають 

за кордоном, себ-то на nодання органів НК Зак. Справ 

(арт. 10 Положення). Спрощенний порядок відновлення 
громадянства встановлюється такий, як вище наведено, 

для осіб, що втратили· -радянське громадянство через 

вибуття із останнього їх батьків. Громадянство цих осіб 

відновляється через подання ними заяви до зазначених 

в примітці 2 до арт. б Положення місцевих виконкомів. 
Наше законодавство, про що була уже розмова, 

рішуче відкидає сполученн~ радянського громадянства 

з яким-небудь чужоземним громадянством. Радянський 

громадянин визнається в Союзі РСР тільки за радян­
ського громадянина, і тому Положення про союзне 

громадянство встановлює (арт. 11), що ,.чужоземн і гро­

мадяни, прийняті до громадянства Союзу РСР, не кори­

стуються правами та не несуть обов'язків, звязаних 
з належністю до громадянства ин ших держав". Що до умов 

втрати радянського громадянства, то згідно з Положенням 

про союзне громадянство (арт 12}, визнаються втратив­
тими громадянство Союзу РСР, а через те, додамо; 

і громадянство союзних республік: а) особи, що позба­
влені громадянства згідно законодавчих актів союзних 

республік, виданих до б липня 1923 р. (себ-то до дня 
надання чинности Конституції Союзу РСР), або ЯІ<і його 
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позбавляються на підставі законодавст.ва Союзу РСР 1); 

б) особи, які, виіхавши за межі територіі Союзу РСР, 

так з дозволу органів Союзу РСР, або союзних республіІ<, 

як і без такого дозволу, не повернулися або не nовер­

нуться на домагflння відповідних органів влади; в) особи, 

які вийшли з громадянства Союзу РСР установленим 

законом порядком; г) особи, позбавлені громадянства 
через вирок суду; д) особи, що оnтували чужоземне 

громадянство на підставі договорів з чужоземними 

державами. 

Вибуття-ж з радянСЬ!<ОГО громадянства на прохання 

самих громадян доnускається тільки з дозволу централь­

них виконавчих І<Омітетів союзних ресnублік, або цен­
трального виконавчого комітету Союзу РСР. 

···-·· .. ·· 

r 

І) Артикул 17 затвсрдЖених Центральним Виконавчим Комітетом 

Союзу РСР від ЗІ жовтня 1924 р. .Основних підстав кариого зако­
нрдавства Союзу РСР та Союзних Республік • (Зб. Зак. СРСР, 1924 р., 

ч. 24, арт. 205) встаномює: .Оголошення ворогом працюючих, а також 

ВИГRЗІНІЯ з меж Союзу РСР із позбавленням назавше громадянства 
Союзу РСР, вживається як засіб соціяльного захисту тільки вІдJІосно 

осіб, присудже.Ішх за злочини, що зогрожують nідставам радя11еького 
ладу• . 

зо 



 
 

З МІСТ 

Право громадянства . • . 

Сn0.11учені Штати ПІвд. Америки 

Ніwецька держава 

ШвеАцарія .... 

Лраво rромадяnства в иншнх федераціях 

Висновки ...••..... . 

Право rро~tадяпства Союзу РСР 

Стор. 
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